

## Юрай никонский. Странничка истории.

Продолжаем публикацию исторических заметок (начало в номере от 10 февраля 2001 года юных краеведов. Материалы подготовлены с помощью руководителя историко-краеведческого кружка Дома детского творчества С.А. Селивановой на основе сведений из вологодских архивов).

# Разбойники на Сухоне

одна Волга в старину славилась разбойниками. Это относится и реке Сухоне. В XVII веке она служила торговым путем Москвы в Сибирь и в Архангельск, а далее в Западную Европу. Разбойников привлекала возможность поживиться золотом и товарами. Сохранились сведения о двух разбоях в этих местах. Это было около села Копылово в 1635 году и деревни Березовая Слобода в 1669 году.

В 1635 году разбойники выбрали свое место в устье реки Юрмениги в двух верстах от села Копылово. Юрменига протекает в бором с враге, кругом лес. А течение Сухоны пересечено большим перебором, спускавшим суда только у этого берега. Вот тут бойкие разбойники и перегали судно, идущее из Устюга к Тотеме. А на судне были разные "злые люди" — 800 человек, были маны из Сибири, Томска-городка в Москву с какими-то государственными манами. Ехал сын царя Федора Годунова, подъячий Фетка Ищенко. "Да служилые люди" — Емельяна Цепоткин, Михаила Тюменев, Михаила Кириллов.

Тимошка Требряник и еще один человек князей Тракасского и Марина. У них было оружие: 2 сабли, 2 кинжалы, карабин и яшапал. Но существенники оказались беспечными, и корее всего разбойники их жгали врасплох. И борьбе не помогло,

быстро оказалось в руках нападающих. Грабители взяли денег 326 рублей, одежду, дорогих мехов, оружия на 257 рублей, а всего на сумму 583 рубля. "Служилые люди" потеряли очень много, если сравнить с тем, что корова стоила в XVII веке 1 рубль.

Доехав до Вологды, ограбленные написали челобитную царю Михаилу Федоровичу и вологодскому архиепископу Варлааму.

В основном разбойничество было формой протеста против угнетения. Тяжело жилось народу. Крестьяне страдали от поборов государства и воевод. Разбойные действия проводили и местные люди, и пришлые — беглые крепостные крестьяне.

Особенно неспокойно было на

Сухоне во 2-й половине XVII века. Тотемский воевода Ртищев в 1669 году сообщал в Москву, что в Тотемском и Устюжском уездах объявились воры-разбойники, которые на Сухоне суда разбивают и грабят, что в мае месяце напали на князя Козловского, ехавшего по государеву указу на Вагу, да разбили два дощаника вологодского торгового человека Бориса Оконнишникова. Князь Козловский показал, что нападение было в Тотемском уезде против Березовой Слободки, нападавшие выплыли в стругах, стреляли из луков и пищалей, ранили 3 человека, но нагнать не смогли.

Из Москвы сообщили грамотой, что царь указал "послать голову

Московских стрельцов Афанасия Левшина, а с ним 3 человека сотников, 300 человек московских стрельцов на Сухону и на Двину реку для сыска и поимки воров и разбойников, которые объявились "ниже Тотьмы", а воеводе предписывалось помочь им.

Евгений КОПТЕВ,  
ученик 8 класса  
Нюксенской средней школы

**ПРИМЕЧАНИЕ.** Материал взят из книги "Вологодская губерния. Список населенных мест по сведениям 1859 г.". В списке интересны двойные названия деревень казенных и сел казенных (с. к.), данные о количестве жителей и дворов. Сведения даны по части района, которая входила в Устюгский уезд.

С. СЕЛИВАНОВА

## Список населенных мест по судоходной реке Сухоне по сведениям 1859 года (по левую сторону Сухоны)

(Продолжение. Начало в № от 10.02.2001 г.)

Название	Кол-во дворов	Кол-во жителей	
		муж.	жен.
Мельница, речка	2	8	10
Сученьга	5	15	17
Медведево, р. Сученьга	10	26	49
Большеворская, р. Сученьга	8	19	31
Кузиха, р. Сученьга	5	12	14
Сученский-Архангельский погост, Церковь	13	40	45
Олятовская, ручей Жидовский	3	11	9
Сокольная (Сокольня), р. Сученьга	15	74	67
Ягрыш, р. Ягрыш	11	30	38
Кулейная выставка (Огумновская), руч. Кулейный	20	69	76
Сельменьга Малая (Жупихово), р. Жупиховка	5	27	25
Кузовская, руч. Каменик, р. Уфтиога	13	43	60
Зaborье (Зaborская), р. Уфтиога	8	32	35
Лесютинская (Уфтиожский Спасо-Преображенский погост (с. к.) Церковь, р. Уфтиога, Норушки	11	27	35

«Новый день»